



Šifra kandidata:

Državni izpitni center



JESENSKI ROK

SOCIOLOGIJA

≡≡ Ispitna pola 1 ≡≡

Sreda, 30. avgust 2006 / 120 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomočki: kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemični svinčnik. Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca in dva konceptna lista.

SPLOŠNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuščajte ničesar.

Ne obračajte strani in ne začenjajte reševati nalog, dokler Vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpišite svojo šifro (v okvirček desno zgoraj na tej strani in na obrazca za ocenjevanje).

V tej izpitni poli je pet esejskih vprašanj, od katerih si izberete in odgovarjate na **DVE** v obsegu 300 do 500 besed za eno esejsko vprašanje.

Pišite v prostor, ki je za to predviden, z nalivnim peresom ali kemičnim svinčnikom. Pred esej jasno napišite številko in naslov esejskega vprašanja, ki ste si ga izbrali. Pišite čitljivo. **Rešitev v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinčnikom.**

Vsak esej je ovrednoten z 20 točkami.

Svoj odgovor skrbno premislite in načrtujte. Za skiciranje uporabite konceptna lista. Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Želimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 3 prazne.

PRAZNA STRAN

Obrnite list.

ESEJSKA VPRAŠANJA

1. **Analizirajte odnos med socializacijo in individualno svobodo v modernih družbah in problem povežite z delovanjem šolskega sistema.**
(V odgovoru upoštevajte splošno dilemo: ali socializacija programira in ukaluplja posameznika ali omogoča oblikovanje njegove individualnosti.)
2. **Razpravljajte o različnih vidikih neenakosti med spoloma v modernih družbah.**
(V odgovor vključite tudi spremembo položaja žensk glede na 19. stoletje in pojasnite vzroke za te spremembe.)
3. **Analizirajte procese urbanizacije v razvitem in nerazvitem svetu.**
4. **Razpravljajte o vplivu modernizacijskih procesov na število in starostno strukturo prebivalstva.**
5. »Tri velike vere na vseh koncih krepko dvigujejo glavo, novi križarski pohodi v vse smeri so najbolj očitna stvarnost 21. stoletja, enako kot naraščanje revščine svetovnega prebivalstva. Ali moč vere narašča, ker se povezuje s političnimi silami, ali pa se te krepijo, ker se opirajo nanjo, je prejkone sholastično vprašanje, saj je moč vseh treh najmočnejših monoteističnih religij v zgodovini rasla istočasno s politično in ekonomsko močjo njenih nosilcev.«

(Tanja Lesničar – Pučko (2003): Se je krepelcu mogoče izogniti? Dnevnik, 18. november 2003, str. 5)

Pojasnite vlogo in pomen religij v povezovalnih in razdruževalnih procesih sodobnega sveta.

PRAZNA STRAN

PRAZNA STRAN